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Εισαγωγικό Σημείωμα 

 

Το λογισμικό Σιτηρέσιο είναι ένα αξιόπιστο εργαλείο για την αυτόματη και/ή χειροκίνητη 
κατασκευή σιτηρεσίων.  

Με δεδομένα τις περιεκτικότητες των τροφών σε θρεπτικές ουσίες και τις ενδεδειγμένες 
περιεκτικότητες ενός σιτηρεσίου σε θρεπτικές ουσίες, το ζητούμενο είναι η σύνθεση του 
σιτηρεσίου. 

 

Το Σιτηρέσιο δεν συνοδεύεται από δεδομένα. Ο χρήστης θα πρέπει να εισάγει τα δικά του 
δεδομένα, με βάση τα οποία θα παράγει σιτηρέσια. 

Δεν υπάρχουν υπολογιστικοί περιορισμοί στον αριθμό των τροφών, των ζώων προς θρέψη 
και των θρεπτικών ουσιών που περιέχονται στις τροφές.  

Θέλουμε να πιστεύουμε ότι δεν απαιτούνται ιδιαίτερες ικανότητες για τη χρήση του 
λογισμικού Σιτηρέσιο. Προσπαθήσαμε ο σχεδιασμός του να αποπνέει ταυτόχρονα 
λογικότητα, ευκολία και αξιοπιστία. Η σειρά των βημάτων που νομίζουμε ότι ο χρήστης 
πρέπει ν’ ακολουθήσει είναι αυτή του κυρίως μενού της εφαρμογής (από αριστερά προς τα 
δεξιά) και σε κάθε ενότητα του μενού από πάνω προς τα κάτω. 

Κάθε παράθυρο εργασίας διαθέτει το δικό του μενού και συνοδεύεται από πλήρη βοήθεια 
που καλείται με το πλήκτρο F1 ή κάνοντας κλικ στο κουμπί βοήθειας. 

 

Το λογισμικό Σιτηρέσιο έχει ελεγχθεί ότι τρέχει χωρίς προβλήματα σε όλα τα περιβάλλοντα 
των MS Windows. Σε περίπτωση που τα Windows που χρησιμοποιείτε είναι αμιγώς 
αγγλικά τότε θα χρειαστεί να ρυθμίσετε τη γλώσσα για non-Unicode εφαρμογές στα 
Ελληνικά. Σε τέτοια περίπτωση δείτε τα προτεινόμενα βήματα στην ιστοσελίδα του 
λογισμικού.  

 

Ευχόμαστε, το Σιτηρέσιο, να σας ικανοποιήσει. Έχουμε κάθε λόγο να πιστεύουμε ότι θα το 
κάνει… 

 

Στέλιος Χατζηθεοδωρίδης 

SHSoft.gr, Ιούλιος 2025 

  

http://www.shsoft.gr/SHSchool/Download/SHSchoolDownloadFrames.htm
http://www.shsoft.gr/SHSchool/Download/SHSchoolDownloadFrames.htm
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1. Η κεντρική οθόνη με το κυρίως μενού 

 

Η πρώτη επαφή με το λογισμικό είναι ένα ενημερωτικό παράθυρο με βασικά στοιχεία του 
λογισμικού όπως η έκδοσή του και ο κωδικός αναφοράς του εγκατεστημένου αντιγράφου 
στον Η/Υ. 

 

 

 

Κάντε κλικ σε κάποιο σημείο του παραθύρου για να προχωρήσετε στην κεντρική οθόνη με 
το κυρίως μενού. 

 

 

 

Από το μενού της κεντρικής οθόνης ανοίγετε παράθυρα εργασίας, και μετά, κλείνοντας  

αυτά τα παράθυρα επιστρέφετε στην κεντρική οθόνη για να ξεκινήσετε κάτι άλλο. 
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Το μενού Αρχεία 

 

 

 διαχειρίζεστε αρχεία δεδομένων ενός σιτηρεσίου ανά ζώο (.s89). 

 Ενεργοποιείτε όλες τις δυνατότητες της εφαρμογής Σιτηρέσιο 

 Αλλάζετε την ταπετσαρία της εφαρμογής με εικόνα της αρεσκείας σας. 

 

Το μενού Στοιχεία 
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Το μενού Περιεκτικότητες 

 

 

 

Το μενού Σιτηρέσια 

 

 

 Ανοίγει το χώρο κατασκευής σιτηρεσίων 

 

 

Το μενού Βοήθειας 
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2. Αρχεία δεδομένων του λογισμικού 

 

Μπορείτε να αποθηκεύσετε τα δεδομένα και τα σιτηρέσια που δημιουργείτε σε αρχεία του 
προγράμματος με τύπο .s89.  

Η αποθήκευση της εργασίας σας σε αρχείο γίνεται πρώτα απ’ όλα για να είναι τα δεδομένα 
σας διαθέσιμα κάποια επόμενη χρονική στιγμή, αλλά και γιατί πολύ συχνά γίνονται 
ατυχήματα, είτε από πτώση τάσεως, είτε και από εγγενή αστάθεια του υπολογιστικού σας 
συστήματος.  

Για τους λόγους αυτούς, οι λειτουργίες της αποθήκευσης των δεδομένων σας σε αρχείο 
δεδομένων διατίθενται σχεδόν σε όλα τα παράθυρα εργασίας. 

 

 Σας συμβουλεύουμε να αποθηκεύετε την εργασία σας συχνά 

 Σας προτείνουμε να έχετε όλα τα αρχεία σας σε μια δομημένη περιοχή του 
δίσκου ώστε να τα βρίσκετε εύκολα. 

 Επίσης, να δίνετε ονόματα που να έχουν κάποιο νόημα, ώστε να σας θυμίζουν 
το περιεχόμενο του κάθε αρχείου. 

 

Στον τίτλο της εφαρμογής φαίνεται το όνομα του αρχείου δεδομένων του είναι φορτωμένο. 

 

 

 

Η ανάγνωση δεδομένων από αρχείο της εφαρμογής τύπου .s89 γίνεται με τέσσερις 
τρόπους: 

 

Στο ξεκίνημα 

Ξεκινώντας, το Σιτηρέσιο σας ρωτάει αν θέλετε να συνεχίσετε την τελευταία εργασία 
σας, εφόσον βέβαια έχετε εργαστεί στο παρελθόν και έχετε αποθηκεύσει τα δεδομένα 
σας.  

o Αν απαντήσετε όχι τότε θα ξεκινήσετε όντας σε κατάσταση δημιουργίας ενός νέου 
σιτηρεσίου από μηδενική βάση. 

o Αν απαντήσετε ναι τότε το Σιτηρέσιο φορτώνει τα δεδομένα που αποθηκεύσατε την 
τελευταία φορά. 

 

Προσφάτως αναγνωσμένα αρχεία 

Επιλέξτε ένα από τα αρχεία με τα οποία εργαστήκατε πρόσφατα, από τη λίστα 
προσφάτως αναγνωσμένων αρχείων του μενού Αρχεία. Το Σιτηρέσιο έχει 9 θέσεις για 
προσφάτως αναγνωσμένα αρχεία, σε φθίνουσα χρονολογική σειρά. 
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Άνοιγμα ενός αρχείου δεδομένων 

Επιλέξτε από το στοιχείο του μενού Αρχεία > Άνοιγμα ενός αρχείου δεδομένων 

Θα ανοίξει παράθυρο διαλόγου για να ορίσετε το φάκελο και το όνομα του αρχείου με 
κατάληξη .s89 προς ανάγνωση. 

 

Η ανάγνωση δεδομένων από αρχείο, αντικαθιστά τα τρέχοντα δεδομένα, με αυτά του 
αρχείου που διαβάζετε.  

Αν έχετε κάνει αλλαγές στα τρέχοντα δεδομένα, το Σιτηρέσιο θα σας ζητήσει να 
αποθηκεύσετε τα τρέχοντα δεδομένα σας πριν την αντικατάστασή τους από τα καινούρια. 

 

Ξεκίνημα του Σιτηρέσιο από συγκεκριμένο αρχείο δεδομένων 

Έστω ότι σε παράθυρο αρχείων και φακέλων των Windows έχετε εντοπίσει το αρχείο 
δεδομένων ενός προγράμματος επιτηρήσεων .s89 και θέλετε να ξεκινήσετε την 
επεξεργασία του. 

Αν κάνετε διπλό κλικ πάνω στο όνομα του αρχείου .s89 τότε το Σιτηρέσιο θα ξεκινήσει 
αυτόματα έχοντας τα δεδομένα του αρχείου φορτωμένα και έτοιμα προς επεξεργασία. 

Στην περίπτωση που ήδη έχετε ανοιχτό το Σιτηρέσιο, με τα δεδομένα άλλου 
σιτηρεσίου, τότε τα δεδομένα σας δεν θα αντικατασταθούν με τα καινούρια, αλλά θα 
έχετε στην οθόνη δύο ανεξάρτητα σιτηρέσια. Με τον τρόπο αυτό μπορείτε να 
δημιουργείτε περισσότερα από ένα σιτηρέσια ταυτόχρονα. 
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3. Ενεργοποίηση του λογισμικού 

 

Η ενεργοποίηση του λογισμικού γίνεται από το στοιχείο μενού Αρχεία>Ενεργοποίηση 

 

 

 

Μετά την ενεργοποίηση το παράθυρο ενεργοποίησης θα γίνει: 
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4. Ορισμός και διαχείριση τροφών 

 

Το παράθυρο εργασίας 

 

 

Για τον ορισμό μιας τροφής απαιτείται μόνο το όνομά της.  

Αν γνωρίζετε και θέλετε μπορείτε να προσθέσετε και το κόστος της τροφής για 1000 
μονάδες μάζας (kMU: kilo mass unit). 

 

Στο συγκεκριμένο χώρο μπορείτε: 

• να ορίσετε νέες τροφές, 

• να διορθώσετε το όνομα μιας ήδη ορισμένης τροφής, 

• να διαγράψετε ορισμένες ή όλες τις τροφές. 

Το όνομα της τροφής 

Το όνομα της τροφής μπορεί να έχει μήκος από 1 μέχρι και 50 χαρακτήρες, 
συμπεριλαμβανομένων των κενών. 

Επιτρέπονται ονόματα με κενά, όπως στο παραπάνω παράδειγμα. 
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Ορισμός νέας τροφής 

Η τελευταία γραμμή στη στήλη των τροφών είναι κενός χώρος για την εισαγωγή του 
ονόματος μιας νέας τροφής. Γράψτε το όνομα της νέας τροφής και κάντε κλικ πάνω στο 
κουμπί δημιουργίας της νέας τροφής (ή ισοδύναμα πατήστε το πλήκτρο Enter) 

Μόνο με κλικ πάνω στο κουμπί δημιουργίας της νέας τροφής ολοκληρώνεται ο 
ορισμός της νέας τροφής. 

 

Διόρθωση των στοιχείων μιας ήδη ορισμένης τροφής 

Η διόρθωση του ονόματος της τροφής γίνεται αυτόματα δεκτή από το πρόγραμμα. 

Με το κουμπί ESC μπορείτε να επαναφέρετε την αποθηκευμένη τιμή, μετά από λάθος 
αλλαγή και εφόσον δεν έχετε μεταβεί σε άλλο κουτάκι. 

 

Διαγραφή μιας ήδη ορισμένης τροφής 

Κάντε click πάνω στο κουμπί διαγραφής στη γραμμή της τροφής (κάδος 
ανακύκλωσης). 

 

Προσοχή!!! 

Με τη διαγραφή μιας τροφής θα διαγραφούν και στοιχεία σχετικά με την τροφή 
αυτή, όπως: περιεκτικότητες της τροφής σε θρεπτικές ουσίες.  

 

Διαγραφή όλων των τροφών 

Επιλέξτε την αντίστοιχη επιλογή από το menu του παραθύρου. 

 

Μετακινήσεις μέσα στο παράθυρο εργασίας 

Για να μετακινηθείτε από ένα αντικείμενο σε ένα άλλο, πατάτε το πλήκτρο TAB ή κάνετε 
κλικ πάνω στο αντικείμενο. 

 

Αλλαγή στη σειρά εμφάνισης των τροφών στο πρόγραμμα 

Για να αλλάξετε τη σειρά εμφάνισης των τροφών σε εκτυπώσεις και άλλα σημεία του 
προγράμματος, ανοίξτε το παράθυρο αλλαγής στη σειρά εμφάνισης των τροφών. 
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5. Ορισμός και διαχείριση ζώων 

 

Το παράθυρο εργασίας 

 

 

Για τον ορισμό ενός ζώου απαιτείται μόνο το όνομά του.  

Αν γνωρίζετε και θέλετε, μπορείτε να προσθέσετε το κόστος του εξισορροπιστή της 
διατροφής για 1000 μονάδες μάζας (kmu: kilo mass unit). 

Οι λειτουργίες του παραθύρου είναι όμοιες με εκείνες του παραθύρου των τροφών. 
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6. Ορισμός και διαχείριση θρεπτικών ουσιών 

 

Το παράθυρο εργασίας 

 

 

Για τον ορισμό μιας θρεπτικής ουσίας απαιτείται μόνο το όνομά της.  

Αν γνωρίζετε και θέλετε, μπορείτε να προσθέσετε την ενέργεια που προσφέρει ανά 
γραμμάριο σε θερμίδες (kcal) 

Οι λειτουργίες του παραθύρου είναι όμοιες με εκείνες του παραθύρου των τροφών. 
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7. Η επωνυμία της εταιρείας σας 

 

Εμφανίζεται στο κάτω αριστερό μέρος των εκτυπώσεων. 

 

 

 

▪ Είναι κείμενο από 0 έως και 50 χαρακτήρες συμπεριλαμβανομένων των κενών. 
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8. Πελάτης και ημερομηνία παραγωγής σιτηρεσίου 

 

Εμφανίζονται ως τίτλος στις εκτυπώσεις: 

 

 

 

▪ Και τα δύο είναι κείμενο με μήκος 50 χαρακτήρων συμπεριλαμβανομένων των 
κενών. 
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9. Η σειρά εμφάνισης των βασικών στοιχείων 

 

Στην οθόνη και στις εκτυπώσεις η σειρά εμφάνισης των στοιχείων είναι ίδια με τη σειρά 
εγγραφής τους. Μπορεί να συμβεί, η σειρά εγγραφής των στοιχείων να μην είναι 
επιθυμητή. 

Η αλλαγή στη σειρά εμφάνισης των στοιχείων δεν γίνεται μέσα από το παράθυρο ορισμού 
τους, αλλά από ιδιαίτερο παράθυρο που ανοίγει είτε μέσα από το παράθυρο ορισμού των 
στοιχείων είτε και από το κύριο μενού της εφαρμογής. 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ 

Η αλλαγή στη σειρά εμφάνισης των στοιχείων ΔΕΝ ΙΣΟΔΥΝΑΜΕΙ με απλή αλλαγή στα 
ονόματα των στοιχείων. Σε μια βάση δεδομένων ένα στοιχείο συνδέεται με άλλα 
στοιχεία και στη σύνδεση αυτή σημαντικό ρόλο παίζει η θέση εγγραφής του στοιχείου 
και όχι ιδιότητές του, όπως π.χ. το όνομά του. 

 

Έστω ότι έχετε στην οθόνη μια σειρά αριθμημένων στοιχείων: 1,2,3,…,μ,…,ν,…, από 
πάνω προς τα κάτω. Το στοιχείο μ βρίσκεται υψηλότερα από το στοιχείο ν. 

 

Μπορείτε να μετακινήσετε το στοιχείο μ στην αμέσως μετά το ν θέση ως εξής: 

▪ Κάντε click πάνω στο στοιχείο μ, για να δηλώσετε ότι θέλετε να το μετακινήσετε. 

▪ Κάντε click πάνω στο στοιχείο ν, για να δηλώσετε ότι το μεταφερόμενο στοιχείο μ 
θέλετε να τοποθετηθεί αμέσως μετά το στοιχείο ν. 

▪ Το αποτέλεσμα της ενέργειας είναι: το στοιχείο που ήταν στη θέση μ τώρα θα 
εμφανίζεται στη θέση ν, ενώ τα στοιχεία που ήταν στις θέσεις (μ+1), (μ+2), … και ν, 
τώρα θα βρίσκονται στις θέσεις μ, (μ+1),… και (ν-1) αντίστοιχα. 

 

Μπορείτε να μετακινήσετε το στοιχείο ν στην αμέσως πριν το μ θέση ως εξής: 

▪ Κάντε click πάνω στο στοιχείο ν, για να δηλώσετε ότι θέλετε να το μετακινήσετε. 

▪ Κάντε click πάνω στο στοιχείο μ, για να δηλώσετε ότι το μεταφερόμενο στοιχείο ν 
θέλετε να τοποθετηθεί αμέσως πριν το στοιχείο μ. 

▪ Το αποτέλεσμα της ενέργειας είναι: το στοιχείο που ήταν στη θέση ν τώρα θα 
εμφανίζεται στη θέση μ, ενώ τα στοιχεία που ήταν στις θέσεις μ, (μ+1), … και (ν-1), 
τώρα θα βρίσκονται στις θέσεις (μ+1), (μ+2)… και ν αντίστοιχα. 

 

Ακύρωση της ενέργειας 

Μετά το δεύτερο βήμα, η ενέργεια της αλλαγής στη σειρά εμφάνισης των στοιχείων 
είναι μη αναστρέψιμη. Μπορείτε να ακυρώσετε την ενέργεια μετά το πρώτο βήμα, 
κάνοντας κλικ σε κενό σημείο του παραθύρου εργασίας. 
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Η εικόνα της διαδικασίας μετά το πρώτο click 

Με το πρώτο κλικ πάνω στο προς μετακίνηση στοιχείο, εμφανίζεται κουτάκι με το όνομά 
του. Το κουτάκι ακολουθεί το δείκτη του ποντικιού στις μετακινήσεις του μέσα στο 
παράθυρο. Με το δεύτερο κλικ πάνω στην τελική θέση, το κουτάκι εξαφανίζεται. 
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10. Περιεκτικότητες τροφών σε θρεπτικές ουσίες 

 

 

 

 
Στο παράθυρο αυτό δηλώνετε για συγκεκριμένη τροφή τις θρεπτικές ουσίες που περιέχει καθώς και 

την ποσοστιαία περιεκτικότητα της τροφής σε θρεπτικές ουσίες. 
 

 

Οι δηλώσεις σας ενσωματώνονται αυτόματα στο πρόγραμμα. 

 

Βήμα 1ο : Επιλέξτε τροφή από την αναδυόμενη λίστα των τροφών 
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Βήμα 2ο : Επιλέξτε από την αναδυόμενη λίστα θρεπτικών ουσιών μια θρεπτική ουσία που 
περιέχεται στην τροφή 

 

 

Βήμα 3ο : Δακτυλογραφήστε το ποσοστό με το οποίο περιέχεται η θρεπτική ουσία στην 
επιλεγμένη τροφή. 

 

 

Βήμα 4ο : Επαναλάβετε και για άλλες θρεπτικές ουσίες. 

 

Βήμα 5ο : Έλεγχος συνολικού ποσοστού. 
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Αν από λάθος, το συνολικό ποσοστό ξεπεράσει το 100% τότε το κουτάκι γίνεται 
κόκκινο: 

 

 

Αν δεν διορθώσετε το πρόβλημα και προσπαθήσετε να μπείτε στο χώρο δημιουργίας 
σιτηρεσίων, θα λάβετε το παρακάτω μήνυμα. 

 

 

Διαγραφές 

Για να διαγράψετε σχέσεις θρεπτικών ουσιών με τροφές κάντε κλικ πάνω στον αντίστοιχο κάδο 
ανακύκλωσης. 

Για να διαγράψετε όλες τις σχέσεις θρεπτικών ουσιών με τροφές επιλέξτε την αντίστοιχη εντολή 
του μενού του παραθύρου. 

Δεν διατίθεται λειτουργία επαναφοράς σε διαγραμμένες σχέσεις. Αν θέλετε να επαναφέρετε μια 
διαγραμμένη σχέση θα πρέπει να την ορίσετε ξανά. 

 

Επαναφορά αποθηκευμένης τιμής ποσοστού 

Αν κατά τη διόρθωση ενός ποσοστού θελήσετε να επιστρέψετε στην αρχική του τιμή μπορείτε 
να το κάνετε πατώντας το πλήκτρο ESC, αρκεί μην έχετε φύγει από το κουτάκι του ποσοστού. 
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11. Ενδεδειγμένες περιεκτικότητες της διατροφής ενός ζώου 
σε θρεπτικές ουσίες 

 

 

 

 

 
Στο παράθυρο αυτό δηλώνετε για συγκεκριμένο ζώο τις θρεπτικές ουσίες που πρέπει να λαμβάνει 

καθώς και την ποσοστιαία περιεκτικότητα της διατροφής του σε θρεπτικές ουσίες. 
 

 

Οι λειτουργίες του παραθύρου είναι όμοιες με εκείνες του παραθύρου της περιεκτικότητας 
των τροφών σε θρεπτικές ουσίες. 

 

 

 

 

Για τον αυτόματο προσδιορισμό του πλέον ενδεδειγμένου σιτηρεσίου είναι απαραίτητο να 
δηλώσετε τη σημαντικότητα μιας θρεπτικής ουσίας. 

Για την αποφυγή παρανοήσεων θα πρέπει να εξηγήσουμε τι εννοούμε με τη λέξη σημαντικότητα. 
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Έστω ότι έχετε δηλώσει για ένα ζώο ότι οι υδατάνθρακες πρέπει να αποτελούν το 37% της 
διατροφής του. Το πιθανότερο είναι: να είναι μαθηματικά αδύνατον να υπάρχει σιτηρέσιο που να 
ικανοποιεί το ποσοστό αυτό, ικανοποιώντας ταυτόχρονα και τα ποσοστά για τις άλλες θρεπτικές 
ουσίες.  

Επομένως, η αναζήτηση του πλέον ενδεδειγμένου σιτηρεσίου θα πρέπει να γίνεται με βάση 
προσεγγιστικές μεθόδους και μόνο κατ’ εξαίρεση πρέπει να περιμένουμε μια απόλυτη ικανοποίηση 
των ποσοστών περιεκτικότητας ενός σιτηρεσίου σε θρεπτικές ουσίες. 

Έτσι καλείστε να δηλώσετε για μια θρεπτική ουσία τη σημαντικότητά της: 

• Α σημαίνει απόλυτη ικανοποίηση (προτεινόμενη ανοχή 1%). 

• 3 αντιστοιχεί σε προτεινόμενη ανοχή 2,5%. 

• 2 αντιστοιχεί σε προτεινόμενη ανοχή 5%. 

• 1 αντιστοιχεί σε προτεινόμενη ανοχή 10%. 

• 0 σημαίνει ότι δεν σας ενδιαφέρει καθόλου (προτεινόμενη ανοχή 25%). 

 

Αν για παράδειγμα για μια θρεπτική ουσία, που θέλετε να μετέχει με μάζα m στο σιτηρέσιο, 
επιλέξετε ανοχή 1% αυτό σημαίνει ότι δέχεστε η μάζα της θρεπτικής ουσίας στο σιτηρέσιο να 
βρίσκεται στο διάστημα από 0,99m έως 1,01m. 

Αν επιλέξετε σημαντικότητα 3 (π.χ. ανοχή 2,5%) τότε η μάζα της θρεπτικής ουσίας στο σιτηρέσιο 
δέχεστε να είναι στο διάστημα: 0,975m έως 1,025m. Και ούτω καθ’ εξής. 

Προφανώς, αν για όλες τις θρεπτικές ουσίες επιλέξετε την ίδια σημαντικότητα τότε ουσιαστικά 
ακυρώνετε την παράμετρο αυτή. 

Κατά τη δήλωσή σας ότι μια θρεπτική ουσία περιέχεται στη διατροφή ενός ζώου, το πρόγραμμα 
αυτόματα προτείνει σημαντικότητα 3. 

 

 

Μπορείτε να αλλάξετε τα ποσοστά ανοχής κατά το δοκούν, ανοίγοντας το αντίστοιχο παράθυρο 
εργασίας. 

 

 

 

Το παράθυρο αυτό εργασίας μπορείτε να το ανοίξετε και μέσα από το χώρο δημιουργίας 
σιτηρεσίων. 
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12. Εισαγωγή στο χώρο δημιουργίας σιτηρεσίων 

 

 

 

Με το Σιτηρέσιο μπορείτε να δημιουργήσετε ένα σιτηρέσιο (1000 μονάδων μάζας) για 
κάθε ένα ζώο. Για επιπλέον σιτηρέσια πρέπει να χρησιμοποιήσετε αντιστοίχως 
περισσότερα αρχεία με τα δεδομένα σας ή να ορίσετε το ίδιο ζώο πολλές φορές. 

Ο χώρος δημιουργίας σιτηρεσίων χωρίζεται σε 4 περιοχές: 

• Το μενού του παραθύρου (στο πάνω μέρος) με διαφόρων ειδών επιλογές. 

• Μια αναδυόμενη λίστα με τα ζώα που έχετε ορίσει, για επιλογή ενός ζώου (στο 
πάνω μέρος του παραθύρου) 

• Την περιοχή των τροφών (στο αριστερό μέρος του παραθύρου) από όπου επιλέγετε 
τις τροφές του σιτηρεσίου. 

• Την περιοχή ορισμού των μαζών των τροφών στο σιτηρέσιο (στο δεξί μέρος του 
παραθύρου).  

Για το λόγο αυτό θα προσπαθήσουμε να τον περιγράψουμε σε βήματα, που θα 
διασφαλίζουν τη χρήση των δυνατοτήτων του και, κατ’ επέκταση, την παραγωγή ενός 
καλού προγράμματος. 
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Επιλογή/Αφαίρεση τροφής για/από το σιτηρέσιο 

Για να συμπεριλάβετε μια τροφή στο σιτηρέσιο που δημιουργείτε για ένα ζώο τσεκάρετε 
το αντίστοιχο κουτάκι επιλογής που βρίσκεται αριστερά στο όνομα της τροφής. 

Για να αφαιρέσετε την τροφή από το σιτηρέσιο, ξετσεκάρετε το αντίστοιχο κουτάκι 
επιλογής. 

 

 

Χειροκίνητη εισαγωγή μαζών των τροφών 

 

 

 

Δακτυλογραφήστε τη μάζα της τροφής στο αντίστοιχο άσπρο κουτάκι. Οι μάζες 
αθροίζονται αυτόματα, καθώς επίσης και το κόστος. 

1 MU:  μονάδα μάζας 

1 kMU:  χίλιες μονάδες μάζας 

Αν η μονάδα μάζας (MU) είναι το γραμμάριο τότε το 1 kMU είναι ένα κιλό. 

Αν η μονάδα μάζας (MU) είναι το κιλό τότε το 1 kMU είναι ένας τόνος. 

Για τον εξισορροπιστή και τις τροφές μπορείτε να εισάγετε μάζες από 0 έως και 1000 
MU. 
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Αυτόματος προσδιορισμός μαζών των τροφών 

 

 

 

Για τον αυτόματο προσδιορισμό των μαζών σε σιτηρέσιο 1000 μονάδων μάζας πατήστε 
το κουμπί της αντίστοιχης εντολής ή ισοδύναμα χρησιμοποιήστε την αντίστοιχη επιλογή 
του μενού: 

 

Αξιολόγηση ενός σιτηρεσίου 

 

 

 

Για την αξιολόγηση ενός σιτηρεσίου που κατασκευάσατε είτε αυτόματα είτε και 
χειροκίνητα κάντε κλικ πάνω στο χέρι ή στον τίτλο. 
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Αναγωγές (υπολογιστάκι) 

 

 

 

Καλώντας το Αναγωγές από το μενού του χώρου δημιουργίας σιτηρεσίων ανοίγει το 
παρακάτω παράθυρο: 

 

 

 

Στο παράθυρο αυτό μπορείτε να καθορίσετε τη συνολική μάζα ή τη συνολική αξία του 
σιτηρεσίου που έχετε κατασκευάσει στο χώρο δημιουργίας, κρατώντας τις διάφορες 
περιεκτικότητες σταθερές.  

Αν θέλετε, μπορείτε να μεταφέρετε το αποτέλεσμα αυτής της εργασίας σας στο χώρο 
δημιουργίας σιτηρεσίων και να έχετε αυτήν ως εκδοχή σιτηρεσίου για το συγκεκριμένο 
ζώο. Αυτό το κάνετε με την εντολή Μεταφορά του μενού του παραθύρου. 
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13. Κλείδωμα/Ξεκλείδωμα τροφής σε σιτηρέσιο 

 

Η ενέργεια αυτή αφορά μόνο στην αυτόματη κατασκευή σιτηρεσίου.  

Μια κλειδωμένη τροφή (συμπεριλαμβανομένου και του εξισορροπιστή) λαμβάνεται μεν υπόψη από 
τους αυτόματους μηχανισμούς, αλλά δεν αλλάζει η μάζα της, που έχει προκαθοριστεί. 

 

 

Για κλειδώσετε/ξεκλειδώσετε μια τροφή κάντε κλικ πάνω στο όνομά της. 

Μπορείτε να αφαιρέσετε το κλείδωμα μιας τροφής κάνοντας κλικ πάνω στην αντίστοιχη κλειδαριά. 
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14. Ερωτήματα πάνω στα βασικά δεδομένα 

 

Δίνεται η δυνατότητα άμεσης απάντησης σε ερωτήματά σας, σχετικά με τα βασικά 
δεδομένα που έχετε εισάγει, χωρίς να εξέλθετε από το χώρο δημιουργίας σιτηρεσίων. 

 

1. Σε ποιες τροφές περιέχεται μια συγκεκριμένη θρεπτική ουσία και με τι ποσοστό; 

 

 

Απάντηση 
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2. Σε ποιών ζώων το σιτηρέσιο θα πρέπει να υπάρχει μια συγκεκριμένη θρεπτική 
ουσία και με τι ποσοστό; 

 

 

Απάντηση 

 

 

 

3. Ποιες θρεπτικές ουσίες περιέχονται σε συγκεκριμένη τροφή και με τι ποσοστό; 
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Απάντηση 

 

 

 

4. Ποιες θρεπτικές ουσίες πρέπει να περιέχει το σιτηρέσιο ενός συγκεκριμένου ζώου 
και με τι ποσοστό; 

 

 

Απάντηση 
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15. Αξιολόγηση σιτηρεσίου 

 

 

 

Στο παράθυρο αυτό παρατίθενται οι περιεκτικότητες των θρεπτικών ουσιών στο υπό 
κατασκευή σιτηρέσιο και συγκρίνονται με τις αντίστοιχες δεδηλωμένες επιθυμητές 
περιεκτικότητες.  

Ο πίνακας μπορεί να εξαχθεί σε αρχείο EXCEL για περεταίρω μελέτη. 

 

Η ποσότητα Q αξιολογεί το σιτηρέσιο τόσο για κάθε θρεπτική ουσία ξεχωριστά, όσο και για 
το σιτηρέσιο στο σύνολό του: 

 

▪ Απόλυτη επιτυχία αντιστοιχεί σε Q = 0 

▪ Αποδεκτό σιτηρέσιο αντιστοιχεί σε Q < 1, και όσο μικρότερη είναι η τιμή του Q τόσο 
καλύτερο είναι το σιτηρέσιο. 

▪ Μέτριας ποιότητας είναι τα σιτηρέσια με Q > 1, και όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή του 
Q τόσο χειρότερο είναι το σιτηρέσιο. 

 

Η τιμή της ποσότητας Q εξαρτάται από τις ανοχές που χρησιμοποιείτε. 

Υπολογίζεται η ενέργεια στα 100 γραμμάρια σιτηρεσίου σε θερμίδες (kcal) και σε kJ 

  

../Nutrition_Contents/IDH_Nutrition_Contents_1300.htm
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Περίπτωση που δεν λαμβάνεται υπόψη στην αξιολόγηση 

 

Έστω ότι υπάρχει θρεπτική ουσία που εμπεριέχεται σε τροφές που εμπλέκονται στη 
δημιουργία του σιτηρεσίου, αλλά ΔΕΝ την έχετε συμπεριλάβει στις θρεπτικές ουσίες 
που είναι απαραίτητες στο ζώο για το οποίο κατασκευάζετε το σιτηρέσιο. 

 

 

 

Τέτοια περίπτωση είναι η θρεπτική ουσία 3 στο παραπάνω παράδειγμα. 

 

 

Περίπτωση που ακυρώνει την αξιολόγηση 

 

Έστω ότι υπάρχει θρεπτική ουσία που εμπεριέχεται σε τροφές που εμπλέκονται στη 
δημιουργία του σιτηρεσίου και την έχετε συμπεριλάβει στις θρεπτικές ουσίες που είναι 
απαραίτητες στο ζώο, για το οποίο κατασκευάζετε το σιτηρέσιο 

Όμως, έχετε ζητήσει η παρουσία της θρεπτικής ουσίας στο σιτηρέσιο του ζώου να είναι 
0%. 

Αν απλά έχετε κάνει λάθος, επιστρέψτε στο χώρο Περιεκτικότητες/#7 Θρεπτικές ουσίες 
στη διατροφή των ζώων και κάντε διορθώσεις. 

Αν όμως ενσυνείδητα έχετε ζητήσει για τη συγκεκριμένη θρεπτική ουσία περιεκτικότητα 
0% στο σιτηρέσιο του ζώου, τότε θα πρέπει να αφαιρέσετε από το σιτηρέσιο τις τροφές 
εκείνες που περιέχουν τη συγκεκριμένη θρεπτική ουσία.  

 

 

 

Τέτοια περίπτωση είναι η θρεπτική ουσία 3 στο παραπάνω παράδειγμα. 
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Στον παραπάνω πίνακα, η θρεπτική ουσία 3 δεν υπάρχει στο σιτηρέσιο, συμβατά με 
την επιθυμία σας, και η αξιολόγηση ολοκληρώνεται κανονικά. 

 

 

16. Αναγωγές (υπολογιστάκι) 
 

Έστω ότι έχετε κατασκευάσει ένα σιτηρέσιο για συγκεκριμένο ζώο και θέλετε κρατώντας 
την ποσοστιαία σύνθεσή του σε τροφές και θρεπτικές ουσίες να αλλάξετε τη συνολική του 
μάζα ή το κόστος του. 

 

 

 

Καλώντας το Αναγωγές από το μενού του χώρου δημιουργίας σιτηρεσίων ανοίγει το 
παρακάτω παράθυρο: 

 

 

 

Όταν το παράθυρο ανοίγει δείχνει το σιτηρέσιο που έχετε κατασκευάσει στο χώρο 
δημιουργίας. Αλλάξτε τη μάζα του σιτηρεσίου ή το κόστος του, κατά το δοκούν. 

Αν θέλετε, στο τέλος, μπορείτε να μεταφέρετε το αποτέλεσμα αυτής της εργασίας σας στο 
χώρο δημιουργίας σιτηρεσίων και να έχετε αυτήν ως εκδοχή σιτηρεσίου για το 
συγκεκριμένο ζώο. Αυτό το κάνετε με την εντολή Μεταφορά του μενού του παραθύρου. 
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17. Εκτύπωση #1: Τροφές ανά ζώο 

 

 

Η εκτύπωση έχει στόχο να παρουσιάσει τα σιτηρέσια που έχουν δημιουργηθεί 
συμπεριλαμβάνοντας όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες.  

• Για κάθε τροφή αναφέρεται η ποσότητα και το αντίστοιχο κόστος.  

• Για κάθε ζώο, τα επί μέρους ποσά αθροίζονται για τη συνολική μάζα του σιτηρεσίου 
και το κόστος του. 

 

Τα ζώα που εμφανίζονται 

Εμφανίζονται όλα τα ζώα τα οποία έχει δημιουργηθεί σιτηρέσιο. 

Η σειρά με την οποία εμφανίζονται τα ζώα και οι τροφές είναι εκείνη του ορισμού τους. 
Η αλλαγή στη σειρά εμφάνισης των ζώων και/ή των τροφών γίνεται από το κυρίως 
μενού του προγράμματος. 

 

Προσανατολισμός και περιθώρια 

Η εκτύπωση διατίθεται σε μέγεθος Α4, προσανατολισμό πορτρέτου και 
προκαθορισμένα περιθώρια.  

 

Αλλαγή σελίδας στην οθόνη 

Αν η εκτύπωση ολοκληρώνεται σε πολλές σελίδες, στην οθόνη εμφανίζεται 
κατακόρυφη μπάρα κύλισης για να βλέπετε τη σελίδα που θέλετε. 
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Εξαγωγή δεδομένων σε tabulated αρχείο txt 

Μπορείτε να εξάγετε τα δεδομένα σας σε αρχείο απλού κειμένου txt, με σκοπό να τα 
εισάγετε σε άλλο πρόγραμμα ευρείας χρήσεως, όπως πχ. το MSWord ή το MSExcel. 

Τα δεδομένα είναι ευθυγραμμισμένα (tabulated) χωρίς κάποιο διαχωριστικό, όπως π.χ. 
κόμμα ή Tab. 

 

Εξαγωγή δεδομένων σε αρχείο XLS του EXCEL 

Μπορείτε να εξάγετε τα δεδομένα σας σε αρχείο τύπου .xls του EXCEL.  

Το πρόγραμμα επιλέγει αυτόματα το όνομα του αρχείου xls και σας ενημερώνει για τη 
θέση του αρχείου στο δίσκο σας. 

Για να επιτευχθεί αυτή η λειτουργία θα πρέπει να έχετε εγκατεστημένο στον 
υπολογιστή σας το πρόγραμμα EXCEL. 

 

Μεγέθυνση σε σημείο της οθόνης 

Μπορείτε να μεγεθύνετε γύρω από ένα σημείο κάνοντας κλικ στο σημείο που θα γίνει 
κέντρο στην περιοχή σχεδίασης. 

Κάνοντας κλικ ξανά επανέρχεστε στην προβολή ολόκληρης της σελίδας. 

 

Γραμματοσειρά & Εκτυπωτής 

Μπορείτε να αλλάξετε τη γραμματοσειρά εκτύπωσης και να δηλώσετε εκτυπωτή 
διαφορετικό από τον επιλεγμένο από τα Windows. Η επιλογή σας θα ισχύει για όλες τις 
επόμενες εκτυπώσεις του προγράμματος. 
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18. Εκτύπωση #2: Ζώα ανά τροφή 

 

 

 

 

Η εκτύπωση έχει στόχο να παρουσιάσει τις απαιτούμενες τροφές σε περίπτωση που 
έχουμε πολλά σιτηρέσια συμπεριλαμβάνοντας όσο το δυνατόν περισσότερες 
πληροφορίες.  

• Για κάθε ζώο αναφέρεται η ποσότητα της τροφής και το αντίστοιχο κόστος.  

• Για κάθε τροφή, τα επί μέρους ποσά αθροίζονται για τη συνολική μάζα της τροφής 
από όλα τα σιτηρέσια και το κόστος της. 

 

Οι τροφές που εμφανίζονται 

Εμφανίζονται όλες οι τροφές που απαιτήθηκαν σε σιτηρέσιο. 

Η σειρά με την οποία εμφανίζονται τα ζώα και οι τροφές είναι εκείνη του ορισμού τους. 
Η αλλαγή στη σειρά εμφάνισης των ζώων και/ή των τροφών γίνεται από το κυρίως 
μενού του προγράμματος. 
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Προσανατολισμός και περιθώρια 

Η εκτύπωση διατίθεται σε μέγεθος Α4, προσανατολισμό πορτρέτου και 
προκαθορισμένα περιθώρια.  

 

Αλλαγή σελίδας στην οθόνη 

Αν η εκτύπωση ολοκληρώνεται σε πολλές σελίδες, στην οθόνη εμφανίζεται 
κατακόρυφη μπάρα κύλισης για να βλέπετε τη σελίδα που θέλετε. 

 

Εξαγωγή δεδομένων σε tabulated αρχείο txt 

Μπορείτε να εξάγετε τα δεδομένα σας σε αρχείο απλού κειμένου txt, με σκοπό να τα 
εισάγετε σε άλλο πρόγραμμα ευρείας χρήσεως, όπως πχ. το MSWord ή το MSExcel. 

Τα δεδομένα είναι ευθυγραμμισμένα (tabulated) χωρίς κάποιο διαχωριστικό, όπως π.χ. 
κόμμα ή Tab. 

 

Εξαγωγή δεδομένων σε αρχείο XLS του EXCEL 

Μπορείτε να εξάγετε τα δεδομένα σας σε αρχείο τύπου .xls του EXCEL.  

Το πρόγραμμα επιλέγει αυτόματα το όνομα του αρχείου xls και σας ενημερώνει για τη 
θέση του αρχείου στο δίσκο σας. 

Για να επιτευχθεί αυτή η λειτουργία θα πρέπει να έχετε εγκατεστημένο στον 
υπολογιστή σας το πρόγραμμα EXCEL. 

 

Μεγέθυνση σε σημείο της οθόνης 

Μπορείτε να μεγεθύνετε γύρω από ένα σημείο κάνοντας κλικ στο σημείο που θα γίνει 
κέντρο στην περιοχή σχεδίασης. 

Κάνοντας κλικ ξανά επανέρχεστε στην προβολή ολόκληρης της σελίδας. 

 

Γραμματοσειρά & Εκτυπωτής 

Μπορείτε να αλλάξετε τη γραμματοσειρά εκτύπωσης και να δηλώσετε εκτυπωτή 
διαφορετικό από τον επιλεγμένο από τα Windows. Η επιλογή σας θα ισχύει για όλες τις 
επόμενες εκτυπώσεις του προγράμματος. 

 

 

 

 



 
 
 

ΠΡΟΣ 

 
Ανάπτυξη Λογισμικού Εφαρμογών 

 Στέλιος Χατζηθεοδωρίδης & 
Ελισσάβετ Κατέχου 

Τηλέφωνο: 6977062272 
 Φαξ: 2107622087 
 Email: sthadji@otenet.gr 
 http://www.shsoft.gr 

Ημερομηνία: ______________  

 

 ΕΝΤΟΛΗ ΕΚΔΟΣΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΩΝ ΑΓΟΡΑΣ 
 (Συμπληρώνεται και αποστέλλεται με email/φαξ) 
 

Κυρία Ε. Κατέχου, Επιθυμούμε  

❑ 
την αγορά των δικαιωμάτων χρήσης του λογισμικού για Η/Υ  ΣΙΤΗΡΕΣΙΟ στην τελευταία του 
έκδοση 2.0 (2025) (90€ με τον ΦΠΑ) με δύο κωδικούς ενεργοποίησης. 

❑ Την εκπαίδευση ενός ατόμου και στήριξή του για 1 μήνα (60€ με τον ΦΠΑ) 

 

Παρακαλούμε για την έκδοση παραστατικών αγοράς με τα παρακάτω στοιχεία: 

 

Επωνυμία πελάτη:________________________________________________________________  

Επάγγελμα / Ιδιότητα: _____________________________________________________________  

ΑΦΜ:  _____________________________  ΔΟΥ:  _____________________________________  

Οδός & Αριθμός: _________________________________________________________________  

Πόλη:  _____________________________ Ταχυδρομικός Κώδικας:  _______________________  

Τηλέφωνο:  _________________________ Φαξ:  ______________________________________  

Email:  _________________________________________________________________________  

 

 
Για τις λεπτομέρειες της αγοράς μας αυτής θα επικοινωνήσουμε μαζί σας. 

 

 

Όνομα του ατόμου επικοινωνίας:_____________________________________________________ 
 
 
 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ _____________________________________________________________________________________________________________  

1. Κωδικός Αναφοράς: αναγράφεται στην εισαγωγική κάρτα του προγράμματος και στο παράθυρο που ανοίγει με την επιλογή Αρχεί-
α\Ενεργοποίηση του κυρίως μενού. Είναι μοναδικός αριθμός που χαρακτηρίζει τη χρήση ενός αντιτύπου του προγράμματος σε συγκεκριμένο υπο-
λογιστή. Δεν είναι γνωστός εκ των προτέρων. Κάθε πρώτη εγκατάσταση του προγράμματος δημιουργεί νέο κωδικό αναφοράς. Για να μάθετε τον 
κωδικό αναφοράς θα πρέπει να εγκαταστήσετε το πρόγραμμα στον υπολογιστή σας και να το τρέξετε. 

2. Κωδικός Ενεργοποίησης: παρέχεται τηλεφωνικά. Είναι μοναδικός αριθμός που θα σας ζητηθεί μόνο την πρώτη φορά που θα προσπαθήσετε να 
αποθηκεύσετε σε αρχείο ή να αποστείλετε δεδομένα σε εκτυπωτή.  

http://www.shsoft.gr/
mailto:sthadji@otenet.gr
http://www.shsoft.gr/

